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АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВІ ТА 
КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВІЙСЬКОВОЇ 
ДИСЦИПЛІНИ В НАЦІОНАЛЬНІЙ 

ГВАРДІЇ УКРАЇНИ В УМОВАХ 
ВОЄННОГО СТАНУ: ПРОБЛЕМИ ТА 

НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ

Анотація. Вступ. Актуальність дослідження зумовлена зрос-
танням значення військової дисципліни як ключового чинни-
ка забезпечення ефективності діяльності Національної гвардії 
України в умовах воєнного стану та необхідністю вдосконален-
ня її адміністративно-правового і кримінально-правового забез-
печення.

Мета. Метою статті є комплексний аналіз адміністративно-
правових та кримінально-правових засад забезпечення військо-
вої дисципліни в Національній гвардії України, виявлення про-
блем правового регулювання та правозастосування, а також 
обґрунтування напрямів їх удосконалення.

Матеріали і методи. Методологічну основу дослідження ста-
новлять загальнонаукові та спеціально-юридичні методи, зокре-
ма діалектичний, системно-структурний, формально-юридичний, 
порівняльно-правовий та метод правового аналізу, що дозволили 
дослідити нормативно-правову базу, правозастосовну практику 
та наукові підходи до розуміння військової дисципліни.

Результати. У результаті дослідження встановлено, що військо-
ва дисципліна є складним міжгалузевим правовим явищем, яке 
поєднує правові, організаційні та морально-психологічні елемен-
ти та виступає основою боєздатності військових формувань. Вияв-
лено, що в системі Національної гвардії України вона має специ-
фічний подвійний характер, поєднуючи вимоги військової служби 
та правоохоронної діяльності. Доведено, що адміністративно-
правове забезпечення виконує базову превентивну функцію, фор-
муючи режим службової дисципліни та забезпечуючи її підтри-
мання через систему контролю і дисциплінарної відповідальності. 
Обґрунтовано, що кримінально-правове забезпечення має суб-
сидіарний характер і спрямоване на охорону військової дисци-
пліни від найбільш небезпечних посягань шляхом встановлення 
кримінальної відповідальності. Виявлено низку проблем, зокрема 
нечіткість окремих кримінально-правових норм, складність роз-
межування видів юридичної відповідальності, фрагментарність 
адміністративно-правового регулювання та недостатню ефек-
тивність превентивних механізмів. Запропоновано напрями вдо-
сконалення законодавства та правозастосовної практики, спря-
мовані на підвищення рівня правової визначеності, узгодженості 
правових норм та ефективності забезпечення військової дисци-
пліни в умовах воєнного стану.

Перспективи. Практична значимість результатів дослідження 
полягає у можливості їх використання при підготовці фахівців у 
галузі права та правоохоронної діяльності, а також сектору безпе-
ки та оборони. Результати проведеного дослідження можуть бути 
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використані у правозастосовній практиці органів досудового розслідування, військових прокурорів і судів при кваліфі-
кації військових правопорушень та розмежуванні видів юридичної відповідальності.

Ключові слова: службова дисципліна, система контролю, адміністративна та кримінальна відповідальність військо-
вослужбовців, охорона громадського порядку, публічна безпека.

Постановка проблеми. Забезпечення військової дисципліни в умовах воєнного стану набуває критично 
важливого значення для функціонування сектору безпеки та оборони України, зокрема Національної 

гвардії України як складової системи Міністерства внутрішніх справ. Військова дисципліна виступає фун-
даментальною передумовою боєздатності, керованості військових підрозділів та ефективного виконання 
службово-бойових завдань, а її порушення прямо впливає на рівень обороноздатності держави та безпеку 
особового складу [1].

Актуальність дослідження обумовлена насамперед трансформацією правового режиму функціонуван-
ня військових формувань після запровадження воєнного стану у 2022 році, що спричинило істотні зміни 
у підходах до правового регулювання військової служби, зокрема посилення кримінальної відповідальності 
за військові правопорушення та розширення практики застосування адміністративно-правових заходів 
впливу [2]. В умовах збройної агресії відбувається підвищення вимог до дисциплінованості військовослуж-
бовців, що, у свою чергу, актуалізує питання ефективності існуючих механізмів юридичної відповідальності 
та їх здатності забезпечити належний рівень правопорядку.

Водночас сучасна правозастосовна практика засвідчує наявність низки проблем у сфері забезпечення 
військової дисципліни. Зокрема, існують труднощі у розмежуванні адміністративної та кримінальної 
відповідальності військовослужбовців, що зумовлено як недосконалістю законодавчих формулювань, так 
і складністю оцінки наслідків правопорушень (зокрема визначення істотної шкоди чи тяжких наслідків) 
[3]. Це призводить до неоднозначності кваліфікації діянь і створює ризики як безпідставного притягнення 
до кримінальної відповідальності, так і уникнення більш суворого покарання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз сучасного наукового доробку свідчить про наяв-
ність значного інтересу дослідників до проблем військової дисципліни, відповідальності військовослуж-
бовців та правового забезпечення діяльності Національної гвардії України, однак комплексне поєднання 
адміністративно-правових і кримінально-правових аспектів у контексті воєнного стану залишається 
недостатньо розкритим.

Так, у дослідженні Я. В. Свічкарьової [1] обґрунтовано, що професійна відповідальність військовослуж-
бовців Національної гвардії України має багаторівневий характер, поєднуючи юридичні та етичні складові, 
які взаємно підсилюють ефективність службової діяльності.

В. Ф. Залужний [2] сформував цілісне уявлення про військову дисципліну як самостійну правову 
категорію, визначивши її місце у системі публічного права та окресливши ключові функції, серед яких 
регулятивна, превентивна та забезпечувальна. Водночас автор підкреслює нормативну багаторівневість 
її закріплення, проте не розкриває повною мірою взаємодію дисциплінарних та кримінально-правових 
механізмів забезпечення дисципліни в умовах воєнного стану.

У свою чергу, О. В. Дручек і О. М. Волуйко [3] доводять, що військова дисципліна і військовий право-
порядок перебувають у тісному функціональному взаємозв’язку, де дисципліна виступає передумовою 
належного правопорядку. Дослідники аргументують, що порушення дисципліни трансформується у пра-
вопорушення різного рівня, однак їхній аналіз здебільшого зосереджений на теоретичному розмежуванні 
понять без детального висвітлення механізмів юридичної відповідальності.

М. Ктіторов [4] обґрунтовує, що в умовах воєнного стану розвиток спроможностей Національної гвардії 
України безпосередньо залежить від удосконалення правового регулювання та адаптації організаційних 
структур до нових загроз. Автор підкреслює необхідність посилення управлінських і нормативних інстру-
ментів, однак питання забезпечення дисципліни через інститут юридичної відповідальності розглядається 
фрагментарно.

У монографії О. С. Капінуса [5] доведено, що формування професійної суб’єктності майбутніх офіцерів 
є ключовою передумовою належного рівня дисципліни та відповідальності у військовому середовищі. Ав-
тор обґрунтовує взаємозв’язок між рівнем професійної підготовки та здатністю до правомірної поведінки.

А. Криштанович та ін. [6] встановлюють, що ефективність підтримання правопорядку у військових 
формуваннях значною мірою залежить від чіткості визначення відповідальності командирів та реальності 
її застосування. Дослідники виявляють наявність розриву між нормативним регулюванням і практикою 
притягнення до відповідальності, що знижує превентивний потенціал дисциплінарних і кримінально-
правових заходів.

К. М. Плутицька та К. О. Ковтун [7] доводять, що інститут кримінальної відповідальності військових 
командирів має комплексний характер і формується під впливом як національного, так і міжнародного 
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кримінального права. Автори обґрунтовують розширення підстав відповідальності для осіб, які фактично 
здійснюють командні функції.

Таким чином, наукові праці демонструють значний рівень розробленості окремих аспектів військової 
дисципліни, відповідальності військовослужбовців і правового забезпечення діяльності Національної гвар-
дії України. Водночас спостерігається фрагментарність досліджень, що проявляється у відокремленому 
аналізі адміністративно-правових і кримінально-правових засад без їх системного поєднання, особливо 
в умовах воєнного стану.

Метою статті є комплексний науково-правовий аналіз адміністративно-правових та кримінально-
правових засад забезпечення військової дисципліни в Національній гвардії України в умовах воєнного стану.

Матеріали і методи. Методологічну основу дослідження становить сукупність загальнонаукових 
і спеціально-юридичних методів. Діалектичний метод використано для з’ясування сутності військової 
дисципліни та її еволюції в умовах воєнного стану; системно-структурний — для аналізу механізму 
адміністративно-правового і кримінально-правового забезпечення; формально-юридичний — для досліджен-
ня змісту нормативно-правових актів; порівняльно-правовий — для зіставлення різних видів юридичної 
відповідальності; метод правового аналізу — для виявлення прогалин і колізій у законодавстві.

Емпіричну та теоретичну основу дослідження становлять нормативно-правові акти України, що регу-
люють питання забезпечення військової дисципліни, зокрема положення Кримінального кодексу України 
[8], Дисциплінарний статут Збройних Сил України [4], Закон України «Про Національну гвардію Укра-
їни» [6]. Також використано сучасні наукові праці українських і зарубіжних дослідників (2020–2026 рр.) 
[1; 2; 5; 9; 10; 11], аналітичні матеріали та результати узагальнення правозастосовної практики у сфері 
військової служби.

Виклад основного матеріалу. Теоретико-правове осмислення військової дисципліни потребує виходу 
за межі її традиційного сприйняття виключно як дотримання статутних вимог. У сучасній правовій доктрині 
вона розглядається як комплексна категорія, що поєднує правову, організаційну та морально-психологічну 
складові, які у сукупності забезпечують належне функціонування військових формувань. Нормативне ви-
значення військової дисципліни закріплене у Дисциплінарному статуті Збройних Сил України, відповідно 
до якого вона полягає у безумовному і точному виконанні військовослужбовцями Конституції України, 
законів України, військових статутів, наказів командирів і начальників [9]. Водночас таке визначення, 
хоча й відображає її юридичну сутність, не вичерпує змісту цього явища, оскільки не охоплює внутрішніх 
мотиваційних та організаційних аспектів дисциплінованої поведінки.

З огляду на це, у наукових дослідженнях військова дисципліна трактується як особливий правовий ре-
жим поведінки військовослужбовців, який формується під впливом норм публічного права та реалізується 
у межах службових відносин, що мають владно-організаційний характер [10]. Такий підхід дозволяє роз-
глядати військову дисципліну не лише як сукупність обов’язків, а як системно організований порядок функ-
ціонування військової служби, що забезпечує узгодженість дій особового складу, ієрархічність управління 
та безумовність виконання наказів. При цьому організаційна складова дисципліни проявляється у чіткій 
регламентації службової діяльності, правова — у закріпленні відповідних норм у законодавстві, а морально-
психологічна — у формуванні внутрішньої готовності військовослужбовця до їх неухильного дотримання.

Військова дисципліна також виступає формою реалізації публічно-службових відносин, оскільки ви-
никає і функціонує в межах державної служби особливого характеру — військової служби, яка передбачає 
підвищений рівень правових обов’язків і обмежень. У цьому контексті вона є інструментом забезпечення 
публічного інтересу, що полягає у гарантуванні обороноздатності держави та безпеки суспільства [6]. 
Її правовий режим визначається системою нормативних актів, серед яких ключове місце займають вій-
ськові статути, а також спеціальні акти, що регулюють діяльність Національної гвардії України, зокрема 
Закон України «Про Національну гвардію України» [11].

Особливої уваги заслуговує двоїста природа військової дисципліни. З одного боку, вона є юридичним 
обов’язком кожного військовослужбовця, який полягає у дотриманні встановлених правил поведінки, вико-
нанні наказів і підтриманні належного рівня організованості. З іншого боку, військова дисципліна виступає 
об’єктом державного забезпечення та контролю, що реалізується через систему адміністративно-правових 
і кримінально-правових засобів впливу, включаючи дисциплінарну відповідальність, заходи заохочення, 
контрольні процедури та кримінальну відповідальність за військові правопорушення [5]. Такий підхід доз-
воляє розглядати військову дисципліну як складне міжгалузеве правове явище, що одночасно функціонує 
у площині адміністративного та кримінального права.

Адміністративно-правовий аспект забезпечення військової дисципліни знаходить своє відображення 
у системі нормативно-правових актів, які визначають порядок проходження військової служби, права 
та обов’язки військовослужбовців, а також механізми дисциплінарного впливу. Відповідні положення 
закріплені, зокрема, у Законі України «Про військовий обов’язок і військову службу» [12], який визначає 
загальні засади проходження військової служби. У цих актах військова дисципліна виступає як обов’язкова 
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умова належного виконання службових функцій і водночас як об’єкт управлінського впливу з боку держави 
в особі командирів та начальників.

Важливу роль у системі адміністративно-правового забезпечення дисципліни відіграє Дисциплінарний 
статут Збройних Сил України, який визначає види дисциплінарних правопорушень, порядок притягнення 
до дисциплінарної відповідальності, а також систему заохочень і стягнень [9]. Саме через інструменти 
дисциплінарної відповідальності реалізується оперативний вплив на поведінку військовослужбовців, що 
дозволяє підтримувати належний рівень правопорядку у військових підрозділах без застосування більш 
суворих заходів юридичної відповідальності. При цьому адміністративно-правові засоби мають переваж-
но превентивний характер, оскільки спрямовані на попередження правопорушень і формування стійкої 
дисциплінованої поведінки.

Кримінально-правове регулювання, у свою чергу, забезпечує охорону військової дисципліни від найбільш 
небезпечних посягань, що посягають на встановлений порядок несення військової служби. У Кримінальному 
кодексі України військова дисципліна фактично виступає родовим об’єктом кримінальних правопорушень, 
передбачених у розділі XIX «Кримінальні правопорушення проти встановленого порядку несення військо-
вої служби», до яких належать, зокрема, непокора, невиконання наказу, самовільне залишення військової 
частини або місця служби [13]. Зазначені норми спрямовані на захист ключових елементів дисципліни — 
підпорядкованості, керованості та безперервності виконання службових завдань.

Особливого значення набуває також Закон України «Про Національну гвардію України», який встанов-
лює правові засади організації та діяльності відповідного військового формування, визначає специфіку 
проходження служби та закріплює обов’язок військовослужбовців дотримуватися військової дисципліни 
з урахуванням покладених на них правоохоронних і бойових функцій [11]. Це свідчить про те, що військова 
дисципліна у системі Національної гвардії України має підвищене функціональне навантаження та за-
безпечується як загальними військовими, так і спеціальними нормативними приписами.

Специфіка військової дисципліни в Національній гвардії України зумовлена її подвійною інституційною 
природою, яка поєднує риси військового формування та суб’єкта забезпечення публічної безпеки. Відповід-
но до положень зазначеного Закону, на Національну гвардію України покладаються завдання з охорони 
громадського порядку, забезпечення громадської безпеки, охорони важливих державних об’єктів, участі 
у припиненні масових заворушень, а також виконання завдань у складі сил оборони держави [11]. Такий 
спектр функцій обумовлює необхідність дотримання не лише класичних вимог військової дисципліни, 
пов’язаних із підпорядкованістю та виконанням наказів, але й додаткових стандартів поведінки, харак-
терних для правоохоронної діяльності, зокрема дотримання прав і свобод людини, законності застосування 
заходів примусу та пропорційності використання сили.

У цьому контексті військова дисципліна набуває подвійного змісту: з одного боку, вона забезпечує внутріш-
ню організацію та керованість підрозділів, а з іншого — виступає гарантією законності діяльності військо-
вослужбовців у взаємодії з цивільним населенням [14, с. 129]. Така подвійність суттєво ускладнює її правове 
забезпечення, оскільки вимагає узгодження норм військового та адміністративного законодавства з поло-
женнями, що регулюють правоохоронну діяльність, включаючи стандарти застосування заходів примусу.

Важливою особливістю є також те, що службово-бойові завдання Національної гвардії України (НГУ) 
виконуються як у мирний час, так і в умовах воєнного стану, що істотно підвищує вимоги до рівня дис-
циплінованості особового складу [15, с. 76]. Участь підрозділів Національної гвардії України у бойових 
діях, виконанні завдань територіальної оборони у взаємодії зі Збройними Силами України, а також 
у забезпеченні правопорядку в прифронтових регіонах зумовлює підвищені вимоги до злагодженості дій, 
оперативності реагування та безумовного виконання наказів. За таких умов навіть незначні порушення 
військової дисципліни можуть спричиняти непропорційно тяжкі наслідки, що об’єктивно підсилює значення 
як превентивних, так і каральних механізмів її забезпечення.

Окрім цього, специфіка військової дисципліни в НГУ проявляється у підвищених вимогах до правової 
культури та професійної підготовки військовослужбовців, що обумовлено необхідністю одночасного вико-
нання функцій військового та правоохоронного характеру [16]. Це передбачає не лише дотримання наказів 
і статутних вимог, але й здатність самостійно приймати правомірні рішення в умовах підвищеної складності 
та невизначеності, зокрема під час застосування сили або спеціальних засобів. У цьому аспекті дисципліна 
виступає не лише як зовнішній регулятор поведінки, а як внутрішньо засвоєна модель правомірної діяль-
ності, що базується на поєднанні правових знань, професійних навичок і моральних установок. З метою 
систематизації наукових підходів до визначення значення військової дисципліни доцільно узагальнити 
її ключові функціональні прояви у вигляді табл. 1.

Таким чином, військова дисципліна виконує багатофункціональну роль, поєднуючи організаційні, 
правові та безпекові аспекти функціонування військових формувань. Вона є не лише інструментом під-
тримання внутрішнього порядку, а й ключовим фактором ефективності бойової діяльності, стабільності 
управління та дотримання законності. В умовах воєнного стану її значення істотно зростає, оскільки саме 
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рівень дисциплінованості особового складу визначає здатність військових підрозділів діяти в екстремаль-
них умовах, своєчасно виконувати поставлені завдання та мінімізувати втрати. Це обумовлює необхідність 
посилення уваги до вдосконалення адміністративно-правових і кримінально-правових механізмів забез-
печення військової дисципліни як одного з ключових елементів національної безпеки.

Адміністративно-правове забезпечення військової дисципліни у системі Національної гвардії України 
являє собою складний багаторівневий механізм, що поєднує нормативне регулювання, організаційно-
управлінські процедури та інституційні засоби впливу на поведінку військовослужбовців. Його основою є 
сукупність законів і військових статутів, зокрема Закон України «Про Національну гвардію України» [11] 
та Дисциплінарний статут Збройних Сил України [9], дія яких поширюється і на військовослужбовців 
НГУ. Саме через ці нормативні акти визначається зміст дисциплінарних обов’язків, порядок їх реалізації 
та система юридичних гарантій дотримання військової дисципліни.

Система дисциплінарних обов’язків військовослужбовців Національної гвардії України має комплек-
сний характер і охоплює як загальні, так і спеціальні вимоги до службової поведінки [18, с. 76]. Відповідно 
до положень військових статутів, кожен військовослужбовець зобов’язаний неухильно дотримуватися Кон-
ституції та законів України, виконувати накази командирів, підтримувати встановлений порядок служби 
та сприяти зміцненню дисципліни у підрозділі.

Водночас специфіка НГУ зумовлює розширення змісту цих обов’язків, включаючи необхідність дотри-
мання стандартів правоохоронної діяльності, забезпечення прав і свобод громадян, законності застосування 
заходів примусу та участі у виконанні завдань з охорони громадського порядку [19, с. 126]. Така багатови-
мірність дисциплінарних обов’язків об’єктивно ускладнює їх реалізацію та підвищує вимоги до правової 
підготовки особового складу.

Ключовим елементом адміністративно-правового забезпечення військової дисципліни є діяльність 
командирів як суб’єктів владно-організаційних повноважень. Відповідно до вимог статутів, командири 
несуть персональну відповідальність за стан дисципліни у підпорядкованих підрозділах, що включає 
обов’язок організовувати службу, здійснювати контроль за виконанням наказів, проводити виховну роботу 
та застосовувати заходи дисциплінарного впливу [20]. При цьому їх діяльність має не лише каральний, а й 
превентивний характер, оскільки спрямована на формування у військовослужбовців внутрішньої мотивації 
до дотримання дисципліни. Водночас у правозастосовній практиці відзначається проблема недостатньої 
визначеності меж відповідальності командирів за неналежне забезпечення дисципліни, що може призво-
дити до труднощів у кваліфікації їх бездіяльності або недбалості.

Механізми контролю, профілактики та виховного впливу становлять важливу складову адміністративно-
правового забезпечення дисципліни. Вони реалізуються через систему внутрішнього контролю у військових 
частинах, проведення службових перевірок, інспектування, а також організацію морально-психологічного 
забезпечення та професійної підготовки особового складу. Відповідно до Статуту внутрішньої служби, під-
тримання військової дисципліни прямо пов’язується із забезпеченням належного морально-психологічного 
стану військовослужбовців і постійної бойової готовності підрозділів [1, с. 101]. Разом із тим ефективність 

Таблиця 1
Значення військової дисципліни в системі військової служби

Напрям значення Змістова характеристика Практичне значення в умовах  
воєнного стану

Основа боєздатності 
підрозділів

Забезпечує узгодженість дій, чіткість 
взаємодії, оперативність реагування 
та здатність підрозділу діяти як єдиний 
організований механізм

Порушення дисципліни призводить до дезорга-
нізації підрозділів, зниження ефективності бойо-
вих операцій та підвищення втрат

Гарантія виконання 
наказів і управлін-

ських рішень

Формує безумовність виконання нака-
зів командирів, забезпечує стабільність 
управлінських процесів і ієрархічність 
військової організації

Затримка або невиконання наказів у бойових 
умовах може спричинити провал операцій і ство-
рити загрозу для життя особового складу

Умова забезпечення 
законності

Сприяє дотриманню норм права, статут-
них вимог і стандартів службової пове-
дінки, у тому числі при взаємодії з ци-
вільним населенням

Недотримання дисципліни може призводити 
до порушення прав людини, перевищення по-
вноважень та міжнародно-правових наслідків

Фактор мінімізації 
правопорушень і зло-

чинів

Виконує превентивну функцію, форму-
ючи належний рівень правосвідомості 
та відповідальності військовослужбовців

Зниження рівня дисципліни сприяє зростанню 
кількості військових правопорушень, що нега-
тивно впливає на моральний стан і керованість 
військ

Джерело: сформовано на основі [14; 15; 16]
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цих механізмів значною мірою залежить від належного ресурсного забезпечення, рівня підготовки команд-
ного складу та узгодженості дій різних суб’єктів контролю.

Центральне місце у системі адміністративно-правового забезпечення військової дисципліни займає 
дисциплінарна відповідальність як оперативний і гнучкий інструмент впливу на правопорушну поведінку. 
Вона передбачає застосування до військовослужбовців заходів дисциплінарного стягнення за вчинення 
дисциплінарних проступків, що дозволяє забезпечити швидке реагування на порушення та відновлення 
встановленого порядку без залучення кримінально-правових механізмів. Система дисциплінарних стягнень 
включає широкий спектр заходів — від зауваження до арешту з утриманням на гауптвахті [2, с. 302], що 
забезпечує індивідуалізацію відповідальності залежно від характеру правопорушення.

Водночас аналіз чинного законодавства і практики його застосування свідчить про наявність проблем, 
пов’язаних із відсутністю чітких критеріїв розмежування дисциплінарних проступків і адміністративних 
правопорушень, а також недостатньою визначеністю поняття «грубого дисциплінарного проступку», що 
ускладнює однакове застосування норм права [15, с. 83].

Загалом адміністративно-правові засоби забезпечення військової дисципліни у Національній гвардії 
України мають виразно превентивний характер, оскільки їх основною метою є недопущення правопорушень 
шляхом формування належного рівня організованості, правосвідомості та професійної відповідальності 
військовослужбовців [17]. Водночас проведений аналіз дозволяє виявити низку системних недоліків, зокрема 
фрагментарність нормативного регулювання, недостатню узгодженість повноважень суб’єктів контролю, 
проблеми правової визначеності окремих категорій правопорушень та обмеженість інституційних механізмів 
забезпечення дисципліни [20]. Наявність цих проблем обумовлює необхідність подальшого вдосконалення 
адміністративно-правових засад забезпечення військової дисципліни з урахуванням специфіки діяльності 
Національної гвардії України та умов воєнного стану.

Кримінально-правовий аспект забезпечення військової дисципліни в системі Національної гвардії Укра-
їни становить самостійний і водночас взаємопов’язаний із адміністративно-правовим компонент правового 
механізму підтримання належного порядку військової служби [15]. Його сутність полягає у встановленні 
чітких меж допустимої поведінки військовослужбовців, визначенні найбільш суспільно небезпечних пору-
шень дисципліни як кримінальних правопорушень та застосуванні заходів державного примусу у вигляді 
кримінального покарання. Нормативною основою такого регулювання є Кримінальний кодекс України, 
насамперед розділ XIX «Кримінальні правопорушення проти встановленого порядку несення військової 
служби», який системно охоплює посягання на підпорядкованість, порядок виконання наказів, проходження 
служби та збереження військового майна [13].

У кримінально-правовому вимірі військова дисципліна виступає як родовий об’єкт охорони, що відо-
бражає сукупність суспільних відносин, пов’язаних із забезпеченням організованості, керованості та боєз-
датності військових формувань. Встановлення кримінальної відповідальності за такі діяння, як непокора, 
невиконання наказу, самовільне залишення військової частини або місця служби, дезертирство, недбале 
ставлення до військової служби, має на меті не лише покарання винних осіб, а й нормативне окреслення 
меж правомірної поведінки військовослужбовців [1]. Таким чином, кримінальне право виконує регулятивну 
функцію опосередковано — через заборону найбільш небезпечних форм порушення дисципліни та вста-
новлення санкцій за їх вчинення

Водночас ключовою функцією кримінально-правового забезпечення військової дисципліни є стриму-
вальна, яка реалізується через загрозу притягнення до кримінальної відповідальності [20]. Сам факт 
існування кримінально-правових заборон формує у військовослужбовців уявлення про неприпустимість 
певних форм поведінки та виступає фактором превенції тяжких правопорушень. Особливого значення ця 
функція набуває в умовах воєнного стану, коли законодавець посилив кримінальну відповідальність за ок-
ремі військові правопорушення, що відображає підвищену суспільну небезпечність порушень дисципліни 
у період збройної агресії [7].

Разом із тим кримінально-правове забезпечення військової дисципліни має вторинний, субсидіарний 
характер. Воно застосовується у тих випадках, коли адміністративно-правові та дисциплінарні механізми 
виявляються недостатніми для забезпечення належного рівня дисципліни або коли порушення набуває 
такої суспільної небезпечності, що потребує застосування найбільш суворих заходів державного примусу. 
Це зумовлює необхідність чіткого розмежування дисциплінарних проступків і кримінальних правопору-
шень, що має принципове значення для забезпечення законності та справедливості у правозастосуванні [8].

Аналіз чинного кримінального законодавства та адміністративно-правового забезпечення військової 
дисципліни дозволив виявити низку проблемних аспектів, наведених у табл. 2.

Виявлені проблеми зумовлюють необхідність комплексного вдосконалення відповідних правових 
засад з урахуванням умов воєнного стану, специфіки діяльності НГУ та сучасних безпекових викликів. 
Одним із ключових напрямів є підвищення рівня правової визначеності кримінального законодавства 
у сфері військових правопорушень [16]. Йдеться про необхідність конкретизації оціночних понять, що 
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використовуються у Кримінальний кодекс України, зокрема таких категорій, як «істотна шкода», «тяжкі 
наслідки», «особливий період». Їх законодавче або принаймні доктринальне уточнення дозволить забез-
печити єдність правозастосовної практики, підвищити передбачуваність правових наслідків і зміцнити 
принцип правової визначеності.

Важливим напрямом удосконалення є також чітке нормативне розмежування дисциплінарної, адмі-
ністративної та кримінальної відповідальності військовослужбовців. Це потребує розроблення критеріїв, 
які б дозволяли однозначно визначати межу між дисциплінарним проступком і кримінальним правопору-
шенням, зокрема з урахуванням ступеня суспільної небезпечності діяння, характеру наслідків та форми 
вини. У цьому контексті доцільним є внесення змін до Дисциплінарного статуту Збройних Сил України 
[9] з метою конкретизації поняття дисциплінарного проступку та встановлення його співвідношення 
з кримінальними правопорушеннями.

Наступним напрямом є систематизація та узгодження адміністративно-правового регулювання у сфері 
забезпечення військової дисципліни. З огляду на розпорошеність відповідних норм у різних нормативно-
правових актах, доцільним є їх кодифікаційне впорядкування або принаймні гармонізація положень, що 
містяться у Дисциплінарному статуті Збройних Сил України [9] та Законі України «Про Національну 
гвардію України» [11]. Це сприятиме підвищенню узгодженості правового регулювання та полегшить його 
практичне застосування.

Суттєвого вдосконалення потребує правове регулювання статусу та відповідальності командирів як клю-
чових суб’єктів забезпечення дисципліни. Доцільним є нормативне закріплення чітких меж їхньої відпові-
дальності за стан дисципліни у підпорядкованих підрозділах, а також визначення стандартів належного 
виконання управлінських функцій [17]. Це дозволить підвищити ефективність управлінського впливу 
та забезпечити реальну відповідальність за бездіяльність або неналежне керівництво.

Окрему увагу слід приділити розвитку превентивних механізмів забезпечення військової дисциплі-
ни. Йдеться про посилення системи морально-психологічного забезпечення, підвищення рівня правової 
підготовки військовослужбовців, удосконалення інститутів наставництва та внутрішнього контролю [14]. 

Таблиця 2
Проблемні аспекти адміністративно-правового та кримінально-правового  

забезпечення військової дисципліни в Національній гвардії України

Проблемний аспект Зміст проблеми Прояв 
у правозастосуванні

Наслідки для забезпе-
чення дисципліни

Нечіткість оціночних по-
нять у кримінальному 
праві

Використання понять «істот-
на шкода», «тяжкі наслідки», 
«особливий період» без їх за-
конодавчої конкретизації

Різна кваліфікація аналогіч-
них діянь судами та право-
охоронними органами

Порушення принципу 
правової визначеності, ри-
зик неоднакового застосу-
вання норм

Проблеми розмежування 
дисциплінарної, адміні-
стративної та криміналь-
ної відповідальності

Відсутність чітких критеріїв 
переходу від дисциплінарно-
го проступку до кримінально-
го правопорушення

Складність вибору виду 
юридичної відповідальності 
за аналогічні порушення

Надмірна криміналізація 
або, навпаки, уникнення 
суворішої відповідальності

Фрагментарність адміні
стративно-правового ре-
гулювання

Розпорошеність норм у різ-
них нормативних актах, від-
сутність єдиного підходу 
до забезпечення дисципліни

Ускладнення практичного 
застосування норм команди-
рами та юристами

Зниження ефективності 
управління дисципліною

Недостатня визначеність 
повноважень і відпові-
дальності командирів

Нечітке нормативне закрі-
плення меж відповідальності 
за стан дисципліни

Ускладнення притягнення 
до відповідальності за безді-
яльність або неналежне ке-
рівництво

Ослаблення контролю 
та превентивної функції 
управління

Недосконалість механіз-
мів профілактики право-
порушень

Недостатній розвиток систе-
ми морально-психологічного 
забезпечення та правової під-
готовки

Формальний характер про-
філактичної роботи у підроз-
ділах

Зростання кількості дис-
циплінарних і криміналь-
них правопорушень

Вплив бойових умов 
на кваліфікацію правопо-
рушень

Психоемоційне навантажен-
ня та екстремальні умови 
служби не завжди врахову-
ються при оцінці вини

Складність встановлення 
суб’єктивної сторони право-
порушення

Ризик несправедливого 
притягнення до відпові-
дальності

Диспропорційність санк-
цій за окремі військові 
правопорушення

Невідповідність між тяжкістю 
діяння та суворістю покаран-
ня

Нерівномірність судової 
практики та проблеми інди-
відуалізації покарання

Зниження ефективнос-
ті стримувальної функції 
кримінального права

Джерело: сформовано на основі [14; 15; 18]
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В умовах воєнного стану особливого значення набуває врахування психоемоційного стану особового скла-
ду, що потребує інтеграції психологічних підходів у систему забезпечення дисципліни.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Проведене дослідження дозволило комплек-
сно охарактеризувати адміністративно-правові та кримінально-правові засади забезпечення військової 
дисципліни в Національній гвардії України в умовах воєнного стану та виявити їх системні особливості, 
проблеми і напрями вдосконалення.

Обґрунтовано, що військова дисципліна є складним міжгалузевим правовим явищем, яке поєднує 
правові, організаційні та морально-психологічні компоненти та виступає необхідною умовою ефективного 
функціонування військових формувань. Вона одночасно є юридичним обов’язком військовослужбовця і об’єк-
том державного забезпечення, що реалізується через систему адміністративно-правових і кримінально-
правових засобів.

У результаті дослідження виявлено низку проблем, що знижують ефективність забезпечення військової 
дисципліни, зокрема: нечіткість окремих положень кримінального законодавства, наявність оціночних 
понять, складність розмежування дисциплінарної та кримінальної відповідальності, фрагментарність 
адміністративно-правового регулювання, недостатня визначеність повноважень командирів, а також об-
межена ефективність превентивних механізмів.

Перспективи подальших наукових досліджень полягають у поглибленому аналізі проблем розмежування 
адміністративної та кримінальної відповідальності військовослужбовців, розробленні критеріїв оцінки сту-
пеня суспільної небезпечності військових правопорушень, а також у дослідженні впливу психоемоційного 
стану військовослужбовців на їх правову відповідальність у бойових умовах.
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ADMINISTRATIVE AND CRIMINAL 
PRINCIPLES OF ENSURING MILITARY 

DISCIPLINE IN THE NATIONAL GUARD 
OF UKRAINE IN CONDITIONS OF 
MARTIAL LAW: PROBLEMS AND 

DIRECTIONS FOR IMPROVEMENT

Summary. Introduction. The relevance of the study is due to the grow-
ing importance of military discipline as a key factor in ensuring the effec-
tiveness of the activities of the National Guard of Ukraine under martial 
law and the need to improve its administrative and criminal legal support.

Purpose. The purpose of the article is a comprehensive analysis of 
the administrative, legal and criminal legal principles of ensuring mili-
tary discipline in the National Guard of Ukraine, identifying problems 
of legal regulation and law enforcement, as well as substantiating the 
directions of their improvement.

Materials and methods. The methodological basis of the study is 
general scientific and special legal methods, in particular dialectical, 
systemic and structural, formal legal, comparative legal and methods 
of legal analysis, which allowed us to investigate the regulatory frame-
work, law enforcement practice and scientific approaches to under-
standing military discipline.

Results. As a result of the study, it was established that military 
discipline is a complex interdisciplinary legal phenomenon that com-
bines legal, organizational and moral-psychological elements and 
serves as the basis for the combat capability of military formations. 
It was revealed that in the system of the National Guard of Ukraine it 
has a specific dual character, combining the requirements of military 
service and law enforcement activities. It was proven that administra-
tive and legal support performs a basic preventive function, forming 
a regime of service discipline and ensuring its maintenance through 
a system of control and disciplinary responsibility. It was substanti-
ated that criminal and legal support has a subsidiary nature and is 
aimed at protecting military discipline from the most dangerous en-
croachments by establishing criminal liability. A number of problems 
were identified, in particular, the vagueness of individual criminal and 
legal norms, the complexity of distinguishing types of legal liability, 
the fragmentation of administrative and legal regulation and the in-
sufficient effectiveness of preventive mechanisms. Directions for im-
proving legislation and law enforcement practice are proposed, aimed 
at increasing the level of legal certainty, consistency of legal norms 
and the effectiveness of ensuring military discipline in martial law.

Prospects. The practical significance of the research results lies in 
the possibility of their use in the training of specialists in the field of 
law and law enforcement, as well as the security and defense sector. 
The results of the conducted research can be applied in the law en-
forcement practice of pre-trial investigation bodies, military prosecu-
tors, and courts in the qualification of military offenses and in distin-
guishing between different types of legal liability.

Key words: service discipline, control system, administrative and 
criminal liability of military personnel, protection of public order, pub-
lic safety.
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